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INTERNAL SECURITY RUSSIA 

RALPH McGILL, Publisher, "The Atlanta Constitution", 
furnished article written by STAUGHTON LYND and 
JACK MINNIS concerning investigation of President's 
assassination. Documentations of LYND and LINNIS 
set forth. Mrs. ALLEN WALLER, friend of MARTIAL 
MURRET, has no knowledge of OSWALD. Miss LAURA 
SMITH, Atlanta, stated saw OSWALD in Atlanta in 
August 1963. 
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AT 1057,1193 

T1 TAILS: 	RALPH EMERSON McGILL, Publisher of "The Atlanta 
i 1. Const twtion", an Atlanta 	ily newspaper, 

furni-greTby 1 et dated December 9 963, an article 
written by JAC %mmus and STAUGHTO LYtiD, 33Q...Le.conaZa-
Street4-6...W./Atlanta,_Georgik, 30 14. This article is 
as follows: • 
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"SEEDS OF DOUBT: 
"Some Questions About The President's Assassination 

"Jack Minnie and Staughton Lynd 
350 Leonard St. SW, Atlanta, 041..30314 

"On December 3, newspapers reported that the Federal 
Pureau of Investigation would confirm in all essentials 
the version of the President's assassination previously 
presented by the Dallas police and by Gordon Shanklin, 
F.B.I. agent in charge in Dallas. According to these 
accounts the F.B.I. will state that: (1) Lee Oswald, 
without accomplices, fired three shots at President 
Kennedy from a sixth floor window of the Texas School-
book Depository Building; (2) About five and one half 
seconds elapsed between the first shot and the last; 
(3) All three shots came from behind and slightly to 
the right of the President's car; (4) The same weapon 
fired all three shots. 

"There reports astonished us. Like many citizens 
we have attempted to follow the details of the tragic 
events of November 22 as they have been released to the 
public. We have made what seems to us a careful 
analysis of the evidence. We have shown this analysis 
to a number of research specialists, college professors 
and newsmen, including one reporter who covered the 
story for a leading American newspaper. Without excep-
tion, these readers felt that our analysis merited 
serious consideration, and that it called into question 
several aspects of the F.B.I.-Dallas police account of 
the assassination. 

"We are not amateur detectives. We do not enjoy 
poring over the gory details of this killing. We do 
not enjoy the tedium of comparing the various quotations 
from the police and the F.B.I. which have appeared in 
newspaper accounts. 

• 
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"Put we believe there are important contradic-
tions between the received version of the crime and 
the available evidenle, which other citizens may want 
to ccnsider. We think the American people have a 
right-to krtNw: (1) How Lee Oswaldr  from a position 
behind and slightly to the right of President Kennedy, 
fired a shot. which entered the President's neck Just 
below the Adam's apple; (2) How Oswald, using a bolt-
aetion rifle, fired three shots with deadly accuracy 
in five and one half seconds at a target 75-100 yards 
awsy rix:v.i'g about 25 milts an hour; (3) How the three 
shcte could have produced four bullets; (4) How Lee 
Oswald did all tee things he is supposed to have done 
in the 15 or 30 minutes (there are two different 
aelointe) between the time the President was assassin-
ated and the tiro Oswald allegedly ran into his apart- 

eorr miles away. 

"Tee analysis of the evidence which follows is 
divIded 311-..o these seetions: (9 The Target; (II) The 
Wte4r .1. 1 (ix) The Weapon; (IV The Bullets; 
V) The Murdtrer. 

"I. The Target 

"De)nw is a rough diagram of the assassination scene 
whi-h we ha%e cion?trueted from a nap of the area which 
was printed in the New York Times of November 23 and from 
the pictureft of the scene we have found in newspapers: 
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Texas Schoolbook Depository Building 

Elm St. 

"The motorcade consisted of a number of vehicles. 
The leading vehicle was the Presidential limousine with 
the President and Mrs. Kennedy in the rear seat, the 
President on the right. On Jump seats in front of the 
Kennedys, facing forward, were Governor and Mrs. 
Connally, Governor Connally on the right. The second 
car was filled with Secret Service men. The third car 
contained Vice-President and Mrs. Johnson and Senator 
Ralph Yarborough. In the fourth car were Secret Service 
agents protecting the Vice-President. The fifth car 
was a White House press pool car with a telephone company 
employee driving, UPI correspondent Merriman Smith in the 
middle of the froncseat, and acting White House Press 
Secretary Malcolm Kildaff on the right front. The other 
vehicles in the motorcade, of undetermined number, 
carried Texas and Dallas dignitaries; there were two 
buses of reporters, several open cars carrying photographers 
and other reporters, and a bus for White House staff mem-
bers. 

"At about 12:30 pm, November 22, the President's 
'limousine made the turn at Elm and Houston Streets into 
the approach to the underpass leading to Stemmons Freeway. 
The car was traveling about 25 miles an hour, or about 
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"12 yftre..s per second. The distance between the turn at 
Elm Street and the underpass is about 220 yards. Thus 
at the speed at which all witnesses agree the motorcade 
was traveling, the maximum time it could have consumed 
traversing this distance would have been 20 seconds. 

"It is difficult to determine, with precision, the 
exact point in the traversal of the 220 yards at which 
the shooting occurred. However, some definite limiter 
can be set from the available evidence. Experienced news-
m?n, reporting in the New York  Times,_ the New York Herald 
Tribune, the Washington Post,  thi-Itlanta Constitution, and 
TOF-Ban Associated Press and Unit-id-Pim International, 
estimate that the President's car was 75-100 yards past the 
t4rn at Elm and Houston when the first shot was fired; 
others, persons on the spot at the time, say the President's 
car wan midway between the turn and the underpass; Mrs. 
Connally nays the car was almost ready to go underneath 
the unde-rpasa; Ccvernor Connally says the car had Just 
made the turn at Elm and Houston. 

"A reader, making use of the tree, the lamp post, and 
the ornamental wall shown in pictures on pages 24, 25 and 
32H of Life magazine for November 29, can approxiMately 
identifi-TEr himself the point at which the President, 
smiling, waving and looking straight ahead as the limousine 
moved toward the underpass, suddenly made a 'clutching 
movement toward his throat.' 

"John Herbers, writing in the New York Times  of 
November 27, comments on the 15-secoWairiEvie sequence of 
the assassination taken by an amateur photographer (from 
which the pictues in Life magazine were selected). He 
says five seconds elai5iia from the first shot until the 
• President's car disappeared into the underpass. If the 
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'Iresideht's ear continued at 25 miles an hour after 
the first shot then it traveled about 60 yards during 
this five seconds and, therefore, must have been about 
160 yards from the turn at Elm and Houston when firing 
commeneed. If, as most witnesses believe, it accelerated 
rapidly after the first shot, then it traversed consid-
erably more than 60 yards during those five seconds. 
On the evidence of the movie, we would estimate the 
dl*tance between the turn at Elm and Houston and the 
rite of the first shot at something less than 160 yards, 
net appreciably ce..t of line with the estimates of wit-
nesses and newsmen, and the anticipated conclusion of 
the F.B.I. report. 

"Havirg established, with dome certainty we think, 
the fact that the Presidential car was approximately 
J00 yards past the turn at Elm and Houston when the 
Lira; shot was fired, we can move to a consideration 
of the wonnda. 

"/I. The Wounds 

"Tom Wicker, in the New York Times of November 23, 
wrote that Doctors Malcolm erry an 	Clark, who 
attended Mr. Kennedy in the emergency room of the Parkland 
Memorial Hospital in Dallas immediately after the shooting, 
described the Prealdent's wounds thus: 'Mr. Kennedy 
was hit by a bullet in the throat, just below the Adam's 
IIPP1*. . . . This would had the appearance of a 
bullet's entry. Fr. Kennedy also had a massive, gaping 
wound in the back and on the right aide of the head.' 
Pr. Perry was the first physician to treat the President. 
Pr. Clark was summoned and arrived in a minute or two. 

• The early news accounts reflected some confusion 
About tnn nature of the President's wounds. We saw no-
'where in the newspapers nor heard in any of the radio or 
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"TV ace(mnts ary atteTnt to reconcile a wound in the 
front of the President's throat with the theory that 
t'r.e shots came frcm the Texas Schoolbook Depository, 
75-100 yarda to the rear of the President at the time 
the-First shot was fired. Nor did we see or hear any 
suggestion that the original accounts of where the 
President's car was at the time of the shooting might 
be inaccurate. This could, perhaps, be attributed to 
the fact that identification of the throat wound as one 
of entry was tentative, and that it would be reasonable 
to suppose a bullet entering the back of the President's 
head, fired from an angle of about 45 degrees above him, 
might exit at the Adam's apple. The examining doctors, 
as they were quoted in the early press accounts, seemed 
to be unsure as to whe ther or”. bullet or two had in-
flicted the head and throat wo-.:nds of the President. 

"However, Je4n Herbers, in a follow-up story in the 
Times of November 27, cleared all this up. Herbers 

rr. Kemp Clark, the Dallas surgeon who pronounced 
tre President dead, as saying that two bullets hit the 
President:. One entered through the throat just below 
the Adam's apple and ranged downward, without exiting. 
The other strulk the right side of the back of the 
President's head tangentially (that is, it smashed in 
and out of the haA of his head, traveling on a tangent 
to hia head). 

"From this description of the President's wounds, it 
seems clear that ore bullet must have been fired from in 
front of the Pre:Tide:It. Herbers tries to reconcile the 
fiontal wound with the supposed position of the assassin 
in the Sehoolbcck Depository Building by suggesting that 
the gunman colzld have fired as the President's oar was 
arproaching thn tezilding, then swung the gun through an 
arc of almeet 380 6Pgrees and fired twiose more. This 
reconciliation irtorem the uncontioverted accounts of many 
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"eye-witnesses as to where the President's car was at 
the time the first shot was heard. We think it is well-
established that the first shot was fired only after the 
President's ear was more than 75 yards past the building. 
Indsed4  Herbers' own interpretation of the 15-second 
movie sequenle establishes this almost beyond question. 
In order for the assassin to have wounded the President 
frontally from his supposed position in the building, he 
would have had to fire while the Presidential car was 
entering the turn at Houston and Elm, or before the car 
had halfoay complsted the turn. By all accounts this 
would have been six to eight seconds before a shot was 
heard: According to a New York Times dispatch from 
Dallas dated November 27;-VE.TSF;;Firtervice conducted 
a re-enaetrent of the assassination that day. The dis-
pat.eh reported that 'the lonftensue was that the shooting 
began after the President's car had made the turn.' 

"We see no way to resonelJe the conclusion attributed 
to the fortheoming F.B.I. report, that 'it has been es-
tablished that all three ehots came from the same direc-
tion, behind an slightly to the right of the President's 
car' (AP dispatch datelined Washingtsn, Atlanta Journal, • 
Dec. 3), with the ntatement of Dallas doctors that one 
bu:let strulk the President at about the necktie knot 
"in the mid-nest:ton or the front part of his neck" (New 
York Times, N. 24- and 27). Indeed, the bullet thar-
st-Fi: the President's throat was sufficiently frontal 
that Dr. Clark at first thought the same bullet might 
have entered through the throat and exited through the 
upper rear of the President's head (see 'The Kennedy 
Wound," New York Timea, Nov. 24, for an account based on 
this supFOKINemj- 

"We think it eignifloant that on December 5, thir-
t•en days after the aseassination, 'Federal investigators' 
were sti)i simulating the crime with car, camera and 

,surveyor's traneit on Elm Street in Dallas, in an attempt 
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"to anGrer the question 'how the President could 
hive recelvti a blalet in the front of the throat 
from a rifle In the Texas School Book Depository 
7iai]ding artsr his car had passed the building and 
VMS turning a gentle curve away from it' (Joseph 
Loftin in the New York Time3, rec. 

"Is it comletely irrelevant that Frank Cormier 
of the AP reports (Atlanta Constitution, Dec. 3) that 
eltperts disztoverti la spin, unexplained hole' in the 
gilfrhiel4 or the President's limousine' 

"TII. The Weapon 

"'*here are other diffin4lties with the police-
P.B.X. theory nonsequerxt on the nature of the weapon 
gupct-.3elly qmei ty the asaasnin. 

"Early prep..; a.:tountq qa:,t.A various members of the 
Niles police force as mayine the assassin's weapon was 
4 30 caliber Enfield and a 7.65 mm Mauser. One Secret 
Iervice man wan reported to have said he thought the wee-
non WAS an ,Arry tr Japanese rifle' of .25 caliber. The 
5.3111° presa an^o..tntn retorted that the rifle was found on 
the second floor of the building by a window, in the 
firth-floor ataircaen, by an open sixth floor window, and 
hillen bOtini tow=s anot cases on the second and sixth 
floors. 	• 

It WAft n!).t 1.,ntil the F.B.I. allegedly discovered 
that Oswald ha.1 vrohanel an Italian-made 6.5 Pm rifle 
from a Chicago mail order house that the confusion was 
Sispelled. ^'h-in all accounts and all sources agreed, 
the former .30-naliber-Enfield-7.65-Mauser was now a 
5,5 mm Italian-maem rifle with telescopin eight. Mt was 
:also at thin t.l.me that all aournfts began agreeing that 
the pun had to l.n foli.nd on the sixth floor, though some 
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"still hell out for the open-window location, while 
others argued for the buried-behiel-the-boxes-and-
cases theory. 

"In all this maneuvering about the gun, we were 
contrhually disturbed about the fact that the gun was 
universally described as a bolt-action rifle with tele-
scopic eight. We did not at that time have a very clear 
idea of the prkeise number of seconds within which the 
shots had occurred, but we ware uneasy about anyone's 
having gotten of the reported three shots with a bolt 
action rifle from that distance at a target moving 
twelve yards a seeoni with that accuracy, quickly enough 
to have createl slzeh confusion about who got hit first, 
the President or the Oovernor. 

"On November 25 the New York Times reported that la 
grew) of the natir,nls post—REBVii-die gun experts, 
meeting In Maryland at the time of the shooting, agreed 
that, considering the gain, the distance, the angle and the 
movement of the President's car, the assassin was either 
an exceptional marksman or fantastically lucky in placing 
him shots.,  The Tires accolzat dote not indicate whether 
the experts also Z&Sidered the extreme rapidity with 
which the shots were fired. 

"Then on November 27 the Times ran another story 
telling about tests which had EiTTEMonducted by a 'fire-
arms expert from the National Rifle Association' in 
Waehington. The expert had usel a 'Model 1938 6.5 um 
bolt action rifle.' His target had been 50 feet away. 
He was atle to get off three Mote in eleven seconds and 
they etrIplk within a one-inch circ3e. On a second try 
the expert was able to get off three shots in eight 
se:onla with comparat1e accuracy, Using this performance 
ac a basis for spe:ulation, the expert reasoned that a 
person well-practiced with the use of the gln could have 
done as well or batter ender the cenlitions of the 
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"assassination in Dallas. (The story did not indicate 
whether or not the target used in these tests was 
stationary or moving.) 

"Others did not agree with this expert. The 
Italian newspaper Corriere Lombardo of Milan said, as 
reported in the same Timea stC57that if the Model 38 
were used and that if more than one shot were fired 
'there must have been a second attacker.' In France, 
the Times story want on, the Paris Jour said that a 
non-Fit7Watic rifle could not have ,e7.5 used to fire 
tev bullets into President Kennedy and one into 
Ocvernor Connally. In Vienna, the Olympics champion 
shot, Hubert Hammerer, said that the initial shot could 
have been made under the conditions in Dallas when Mr. 
Kennedy MR, killed. But he considered it unlikely that 
one man could have triggered three shots within five 
seconds with the weapon used. 

"All these ey.perts were proceeding on the theory 
that the shots were fired as the Presidential car sped 
away from the gl.:Anr-n, with the ranman having to allow 
only for the forward movement of the car. This supposi-
tion, of course, takes no account of the marksman himself 
having to move in order to awing the gun through an arc 
of 180 degrees. 

"These exerts were also preasseUng on the theory that 
lee Oswald was a ;,rack marksman. However, and contrary to 
some early reperta, It appears that in the Marines Oswald 
was orOy an lay:rages marksman (Laurence Stern and Alfred 
E. Lewis, writing in the Wan.lagost, Dec. 1). 

12 
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"IV. The Bullets 

"Then there is the matter of the bullets. There 
it general agreement among the witnseees and newspaper 
accounts that three shots were fired. . Typical is 
Senator Ralph Yartcroughls description, quoted here from 

• the Washington  Pert  of November 23: 'I heard three loud 
explosions that soanded like shots from a deer rifle. 
You could smell powder.' 

"YAft there; appear to b., four bullets involved. In 
the yea fork Times of Novembei-25, Fred P4vledgels story 
fromLanes Mile as part of the evidence supporting the 
Crvald-3ehoolbnok-Npository-Mannlicher-Caroano theory: 
le bullet that Se.:ret Service msn removed from svz 
stretcher at Parklend Koepitel after the shooting, and 
two bullet fragms.,rts removed from the Presidential auto-
me bile matehed b417.1et3 fired by the rifle (F.B.I.) agents 
rouY14 inaldq the (erirehouqe).1  Powledge cites Gordon 
Shanklin, F.B.I. agent in charge in ranee, as his 
scuree of informa:ion. This it would appear accounts for 
teo bullet,. In thR Times of November 27, John Kerbers' 
story from Dallas sayirlfibree shots are known to have 
been fired. Two hit the President. One did not emerge. 
Dr. Kemp Clark, whe pronounced Mt. Kennedy dead, said 
one struck him at about the netletie knot. "It ranged 
downward and did not exit,'' the surgeon said.' Thus 
there is the bullet from the stretcher, the bullet which 
was found fragne7.1,ed in the ear, and the bullet that did 
not exit from the Prerident. 

"AA AP dignat,:h from Dalian in the Atlanta Constitution 
of November 23 quotes Fr. Robert R. Shawa,Wearrie 
physician for Governor Connally: '(The Governor) seems to 
have been atrulk by stilt one bullet. • • • We know the 
wound of entran3e was along the right shoulder. Et was 
shot from above. . . . (The bullet) entered the back of 
his chest and roved outward. . . . It emerged from his 
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"'chest and struck his wrist and thigh. . . . The 
bullet is still in his leg.' 

"Now we have the stretcher bullet, the fragmented 
bulletrthe bullet that remained in the President, and 
the bullet in the Governor's leg. Herbers, in his Times 
story of the 27th, presumes 'that the bullet that strt—ar 
the President's head was the one recovered from the 
stretcher that bore the President into the hospital.' 
H3 dceAnIt theorize about how the bullet got onto the 
ltrAcher. Dr. Clark stated that the bullet went 'in 
and out' of the /resident's head. We assume this to 
mean that there Vas an exit as well as an entry wound 
in the President's head. Furthermore, it would be much 
more likely that the fragmented bullet would be the one 
which made the head wound. IeNloyne Snyder, forensic 
Iv:di:Ann specialist, In his book Homicide Investigation 
orite4: 'When a lead bullet is fIliTlitIOth-e—ilailrire 
an angle, it will sometimes fracture the skull bone in 
ruah a way that a sharp edge of bone is presented to 
the bullet. As a result, the bullet is cut in two 
lengthwise. . . . It is not likely to happen if 
jacketed ammunition is used.' According to Ralph McGill 
tiatlanta Constitut!on, Nov. 29) the assassin used 
'dum-dum (soft leadl ammunition.' 

"It should be noted here, too, that while Rerbers 
idertifies the stretehar from which the bullet was re-
rcved, Powledge's story of two days earlier, in which 
he cites F.B.I. agent Gordon Shanklin as his source, mere-
ly says: 'A bullet that Secret Service men removed from 
R stretcher (our italics).' 

"We have no way of knowing whether the bullet remain-
ed inside the body of the President and was buried with 
elm, or whether it was reroved for evidence.. Dr. Clark, 
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"in Hcvbrri story of the 27th, merely says that 
the bullet '1d rot exit of its own assord. Then 
Htrhers writeft: 'The tullet that did not exit from 
the President's body may have since been recovered in 
ar autopsy, but the Parkland Hospital said no autopsy 
was performed in Dallas.' An AP dispatch in the Dallas 
Yorningews of November 27 stater, that 'the Whiti—Hiiial 
Ban so far Zelline4 to say whether an autopsy was per- 
formei on the body of slain President John F. Kennedy. . 
Fcr approxixately nine hours, the body was at Bethesda, 
Fe., Naval Hoepital lamt Friday night and early 
Satarday morning (Nov. 22 and 23).,  An AP dispatch 
whirh appeared in the Pine Blur: Ark.) Gazette of Nov. 27 
stated that 'doctors at-tBe .ntsai—rMarWiaaj Naval 
Hospital mp.dt a pest-mortem examination of Kennedy's wounds.' 

"The hospital authorities also mated, according to 
Herber', that 'the melical report of President Kennedy's 
assesmination4  written in longhand by Dr. Clark, chief 
of neurosurgery at Parkland, had been given to the Secret 
Service and the hospiLal had no copy. The hospital ex-
pects the Secret Service to rtturn it eventually.' 

"Another fast we find puzzling is that apparently the 
two bullets with the cloudiest pedigree are the ones that 
link the shooting to the gen the investigators finally 
settled on from a field of three or more. Fowledge's 
story of the 25th, quoted above, states that the 
etretcher bullet and the fragmented bullet matched bul-
lets fired by F.B.I. men from the rifle found inside the 
building. The rifle war found early in the afternoon of 
Nevemt.er 22. So were the two bullets. They were in the 
pofteession of the Telles poline and the plAa., presumably, 
.from then on. The gun was identified to newsmen variously 
its an Enfield and a ?!miser. Then, sometime on November 23, 
the identity or the rifle (Mange& Xt became a Nannlicher-
Carcano. We do rot know whether it is the custom of 
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"Italian rifle-makers to leave their names off their 
produotn, so that they cannot be identified immediately. 
But, if so, why the false identification? 

"And we do know that the more damage done to the 
'surface of thrbullet, the more dubious becomes the 
accuracy of laboratory comparison with other bullets to 
determine which gun of a given make it was fired from, 
even if the make of the gun can be determined. Thus the 
identification of the gun that supposedly fired the 
assassination bzIlets seema to rest primarily, not on 
Vac fragmented bullet, but on a billet allegedly found 
ty a. Se:ret Service man on a stretcher in Parkland 
Kospital, Dallas, after the President was shot. 

"It is by na means clear at this point just where 
this bullet *lima rrom and how it care to be on the 
sLietcher. 

"V. The Murderer 

"The way 	supposed assassination gun is linked 
to the sur,poled ansamein is curious, too. Powledge's 
story of the 25th states: 'The F.B.I. agent (Gordon 
Shanklin) said the young man ordered a 6.5 mm rifle with 
telescope eight from a Chicago store lest spring. The 
rifle was sent tolin "A. /Udell", at Oswald's post 
office box here. It arrived ty parcel post on March 20. 
Samolsn of Osvaldle hanlwiting were sent yesterday to 
the F.B.I. laboratory in Washington where they were found 
to match the han.!.yritIng in the letter ordering the rifle.' 
In his story of t%ft 26th, Powledge again refers to the 
gun: 'The district attorney said the police had traced • 
the serial nunter of the murder weapon, an Italian rifle 
with a teltscopio sight, to the Chicago mall order house 
that had sold Csw%ld a rifle 1014; spring.' Thug all the 
F.B.I. eni the Dallas police appear even to be claiming 
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is thlt the gun which fired the stretcher bullet and 
the gv..n they say Orweld ordered came from the same 
mail order ho7.se. 

"Moreover, in the early accounts it was being said 
tl"at...the ga.n, with telescopic sight, was purchased for 
$12.78. On Noveml-ler 25 the New York Times reproduced 
an advertisement from a mailBia-r WOUFF-ihowing clearly 
that $12.78 was the price of the gun without telescopic 
sight. Now we are being informed (UPI dispatoh of 
Ntv. 29, Atlanta Journal) that, in ad?ition to $12.78 
fan. the 	 $7.50 for the eight. 

'"Eo far an we know, the only thing which links 
Oswald to the gun he in alleged to have ordered is the 
letter the F.B.I. says it has in Oswald's handwriting, 
ire; Elena!,  IA, 1i!..4..:13. 1  Yet when this letter wlp des- 

,Jbt.! to 	!.11 Vv.: early days of the investigation, 
it nurpoRr.ily cre-red the gun and sight for $12.78. 
Now we le i.rn that tht Right ecXratiaPitional $7.50. 
Was the sight Tiered in a separate letter, also in 
Oswald's handwriting and also signed 'A. }Udell'? Was 
there cps money order signed by F.idell for $12.78 and 
another for $7.5')? Ani if so, why was this information 
held back at the time the other was announced? 

"In )is news conference of November 24, District 
Attorney Wade said that Oswald's palrprinte were on the 
gun found in the warehouse. However, first he called 
then finvrprint3, then palwrints. And on November 27, 
':.ward Penne:t ICIlliamm, one of the nation's leading 
defense lawyer.', . . . Bald the police's purported dis-
covery of cswaldle palmprints in the room where the 
assassin lay in wait was not necessarily incriminating. 
"Palvvrinte are not nearly as conclusive as fingerprints," 

.he said.' (yem:Ayk Post, Nov. 27). 
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"In other parts of his Nov. 24 conference, 
restrict Attorney Wade seemed so confused that we 
must questicn whethsr he really knew much about the 
evidence against Oswald at the time. As an example 
of his_tonfusion, note the following exchange refer-
ring to the alleged attempt by Oswald to shoot an 
arresting officer in the Texas Theater (taken from 
transcript of the news conference published in the 
New York Timss,'Nov. 26): 

"Q. W*±y didn't it go off? 
"A. It snapped. It vela a misfire. Then the 

officers subdued him --some six officers -- 
sOviani him there in the theater, and he 
Pao ,,rcught to the polite station here. 

"C. 	 why didn't the gcn fire? 
"A. :1": m!..tVird, being on the -- the shell 

didn't explode. We have it where it hit 
ft, b...t it didn't explode. It didn't 
fire the shell. 

"Q. There waA one officer who said that he 
pIlled the trigger, but he nanaged to put 
his throb in the part before the firing pin. 
It didn't. . . 

"A. 	. . . 
. 	. strike the -- the bullet didn't explode. 
Is that it? 

"A. I dtn't know whether it's that or not. I 
know he didn't snap the get is all I know 
abc4: it. 
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"Ncw, either Wade had, as part of the evidence, the 
misfire bullet from the pistol, With a mark on it 
wade by the gatolls tiring pin, or he didn't. He 
didn't seem to know whether he had it or not. 

"All In all, it is hard to see how the District 
Attorney felt able to conclude: 'I would say without 
any doubt he is the killer.' This was a particularly 
irresponsible'statement in view of the fact that some 
of the purported evidence -- such as the alleged state-
Pert by Yrs. Oswald that her husband had a rifle in 
their garage on the night before the assassination but 
that' it was gone the next day -- would never have been 
admissable in a Texas court, as the police readily 
admitted. 

"We wi21 rEeark on only one other aspect of the 
case agalnelL Oawaad. Dallas District Attorney Wade 
offered to nfteeman and to the public, as one of the 
links in the chain of evidence against Oswald, the tact 
that Oswald went to his home in Oak Cliff, changed his 
clothes hurriedly, and left (Wade's Nov. 24 neve con-
ference an printed in the New York Times, Nov. 26). 
According to a UPI dispatch datelined -Dallas in the 
Atlanta Journal Nov. 23, 'Mrs. R. C. Roberts, who works 

th-e—TanicSis (from whom Oswald rented a room in 
Oak Cliff), said that at about 12:45 pm (Dallas Time) 
Friday she had just learned that Mr. Kennedy was shot. 
In rushed Oswald, Etn the dead run," she said. "He ran 
to his room, came running back with a gray zipper jacket 
and out the door".' 

"The aspafte±n's bullets were tired between 12:30 
and 12:31 pm (Dallas Time). Oswald supposedly tired them 

. from the eiath floor of the building where he worked. 

. Then, supposedly, he hid the rifle behind some books and 
• packing ceaes and made his way to the second floor of the 
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"building. Roy S. Truly, TSDB manager, and a police-
man ran into the building immediately after the shots 
were fired. 'The two men scrambled up the stairs 
leading to the second floor. As they made their way 
to the back stairway, the policeman saw Oswald standing 
beside-a soft drink machine, sipping from a Coke bottle.' 
(Washinston Poste  Dec. 1). AccotAing to the New York  
Poingov. -271 —two noted criminal lawyers have question-
ia-This account. Maurice Edelbaum said: 'The main 
incongruity I see is the report of Oswald's swift den-
ten: from the sixth floor. The moment a policeman rushed 
into the building Oswald was there.' Raymond Brown 
stated: 'How did he get down? Were there steps or an 
elevator from the sixth floor? Did anybody see him?' 

"Then, aee.erling to Wade, Oswald left the building 
and walked folr. Flcoks went to Lamar Street where he 
1.0arded a bul. El rode the bun an undetermined number 
of blocks awl theA got off. He hailed a taxicab and rode 
four miles to him room in the Oak Cliff section of Dallas. 
He arrived, accorltng to Mrs. Roberta, just fourteen 
minutes after the assassination. Now if the taxicab was 
able to average 20 miles an hour, which we think would be 
a maximum, the taxi ride would aye taken twelve minutes. 
This leaves Oswall with just two minutes to shoot the 
President and Governor Connally, clean and hide the gun, 
run down four flights of stairs, search his pockets for 
coins, get a coke from the machine, open it, engage in 
some conversation with Mt. Truly and the policeman, make 
his way from the second floor out of the building, walk 
four bloeke to MK, bus stop, board the bus and ride 
reveral blocks, and get off the bus and hail a taxi. 

"On Dezember 1st, however, the Washington Post quoted 
howekteper Roberts as saying: 'He caiFdashilliaiTbout 
'1 o'clock.' This new version creates new difficulties, 
for these reporters refer to 'the floundering of the bus 
in the ohoked downtown traffic,' and to the fact that 
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"'Nswald 'told the (cab) driver to drop him off at a 
:rnsr five blocks beyond his rooting house.' If the 

was Ichoksi ,  we probably need to cut in half 
Lee e!timatet average speed of the taxi over the four 
"lles to Oswald's rooming house. At an average speed of 
tin rilEa an hour, it would have taken the taxi 24 min- 

, .:yes to cover the distance. This would leave Oswald 
five minqtes to shoat the President and Governor Connally, 
clean and hide the gun, run down four flights of stairs, 
ssarah his poekets for coins, get a coke from the machine, 

lt. ftylgAge in some conversation with Mr. Truly and 
13 ;:,3.1te:ran, make his way from the second floor of the 
eliding, waik roar blocks to the bus stop, board the bus 

;411 ride several blocks, and get off the bus and hail a 
Voci. Ani, or COUrdt, if we atleftot this version, we must 
4;low, withia the five minutes left to Oswald, the time 

1:tsFary t^ wa'Jk. the five blocks back to his rooming house 
'am the zorntr 	which the taxi took him. 

"VI. Conclusion 

"We are aware that under great pressure and in the 
irlse of corlf,.01c,n, mistakes are easily mate. No doubt 
mtry of the df...Tcrepaneiea preantad above are of this nature. 
1" BC, physical evidence can be produced which will readily 
rike this clear. 

"It is also true, however, that under great pressure 
11 in the rilat or confusion inveatigating agencies may be 

tc e4clare a case closet and to presume an inno-
,:qnt man gailty, es7..enially when that man is dead and can-

be bronght to trial. 

"Since the bulk of this analysis was written, the 
7.;:t Ion's leading welts magazines -- Tine, Life, Newsweek, 
;;Ad U y S. NtWA an'. World Re ort 	Eiii'mad;—Punic their 

They merely add to the 
Inf4sion. For cmarple, Time (Dec. 6) has Oswald buying 
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"rifle and eight for $19.95, while according to Newsweek 
(Lee. 9) he paid $12.78. All early accounts of he 
assassination put the speed of the President's limousine 
at about 25 miles per hour, but now it has slowed to 15 
riles per hour (Life Nov. 29), Ino.more than halt the 
25 miles per houi-TI;st estimated by authorities' 
(Newsweek, Dec. 9), and 12 miles per hour (U.S. News and 
WOFra-Report, rec. 9). The latter magazine-Fiiiiiiits: 
'It Freer/difit Aennedy's car had been moving even 20 miles 
;.r! hour, the experts say, it might have made the lead 

too difficult a problem for the sniper.' Could this 
why the car has slowed down since November 22? 

"The central problem -- the fact that the President 
was wounded in the front of the throat ('the mid-section 
cf the front part of his neckj according to 'staff 
Oc:Acrlse at parkland HoApital on November 23 (New York  
Timm, Nev. 24) -- remains. Life and Newsweek place the 
'resident's car 170 feet and 150 feet pap 11 turn at 
the time of the first shot: a shorter distance than our 
estimate, but 'Loh too distant from the window for a shot 
through the front of the neck. Life (Dec. 6) recognizes 
the problem, but solves it by saying that the President 
was turning far to the right at the moment of impact. 
Ibis explanation appears to fail for two reasons. First, 
Life's own pictures of the event in the issue of November 
2gFE5W the President locking straight ahead. Second, 
Flm Street curves left as it passes the warehouse build- 
ing (see the pict.,are on page 32H of Life, Nov. 29), in 
'such a way that when the first bullet-WEruck the President's- 
back was to the window. In order for a bullet to have 
entered 'the mid-section of the front part of his neck' 
the President would have had to turn completely around 
just before the shot was fired. 
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"We believe there mult be an investigation of 
the assasainetion which does not set out to prove that 
Oswald did it, but which works on the assumption that 
the identity of the killer or killers is unknown. It 
is disturbing that the purpose of investigating bodies 

. net up by the state of Texas and by the new President 
has been described as the refutation of rumors that 
there was a conspiracy and the dispelling of all doubt 
that Oswald was the assassin. 

"If and when an objective investigation is conduct- • 
el, we.would not be surprised to find that Oswald was 
actually a minor figure in the affair, if he was involved 
at all. 

"More than thin. We believe that the agencies which 
'iav* th-T; far conduc.tcd the investigation should them-
;elves be asked arms questions. Among these are: 

"1. Now was Jack Ruby permitted to shoot Lee Oswald? 

"2. Did the F.B.I. interview Oswald a few days 
'before the assassination? 

"3. What is the reason Dallas police chief Curry,. 
riding forty feet in 	of the President's limousine, 
waa able (in his own words) to 'tell from the sound of 
the three shotm that they had come from the book com-
pany's building'? (New York Times, Nov. 24). 

"4. Did the F.B.I. show Oswald's mother a picture 
of Ruby the night before Ruby killed Oswald? 

"5. Is it true as reported in the Washington Post, 
.'sec. 1 (see also the P.w York Herald 'Praline Nov. 2d), 
that 'the F.B.I. ached an iiiiiATeur photographer's movie 
riim showing silhouettes of two men in the sniper window'? 
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"It seems hardly too much to suggest that the 
Dallas police and the F.B.I. need to account for 
their own activities before, during and after the 
assassination. Until such an accounting is made, no 
version of the tragedy produced by the police or the 
F.B.I. can be accepted with confidence." 

"A note on the authors: 

"JACK MINNIS did his graduate work in Political 
Science at Tulane University.. He is director of a 
Southside research project. 

"STAUGHTON LYND received his B.A. from Harvard 
College, and his M.A. and Ph.D. in History from Columbia 
University. His articles and reviews have appeared in 
Comnentary, Dissent, Liberation, the Nation, the New 
Republic, the Political Science QuaraF5-7—and the 
William and Mary Quarterly." 
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In connection w 

advised ou December 9 
month previous FRANC 
in her apartment, 24.  ast Broadway, New • York.Cit 
This party was held-for STAUGHTON LYND and his wife 
• who were on vacation in New York from Atlanta, Georgia. 
T-1 stated that LYND talked about the integration 
movement in the Atlanta area. The LYNDS were accompanied 
by one of the student leaders of this movement. T-1 
further stated that among those present was..ALGER HISS, 
former State Department official, who was convicted for 
perjury. 

AT T-2 advised that at a dinner sponsored by 
the Greater New York Press Club on May 2, 1952 in New 
York City, ANTON NOVAKmentioned that FRANCX§ GOLDIN 
was one .of the members of the Lower East Side Section, 
Ncw York County Communist Party. 

AT T-3 advised on May 31,.1961, that-ANTON. 
0  NOVAK is a member of the New York County Communist 

Party Council. •__ 	•. • 

AT T-4 advised that JACK MINNIS, Political 
Sciencelepartment, Tulane University, was on the 
mailing list for Fair Play for Cuba Committee, Room 329, 
799 Broadway,,New York City. 

Characterizations of the Greater New York 
Press Club and the Fair Play for Cuba Committee are 
included in the Appendix of this report. 

h the foregoing, AT T-1 
62, that approximately one 

GOLDEN held a social party ' 
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Dee  December 9, 1963 

Mrs. ALLE 
Alden Avenue,..N.E 

• 
Her husb ALLE AUER, works for the Dalton 

of America Company, home o 1 ce, Cleveland, Ohio. He 
is presently traveling out of town and is occupied as a 
salesman of ladies apparel. She stated that they have 
no knowledge whatsoever of LEE HARVEY OSWALD. She advised 
that they are acquainted with the MURRET family in New 

w Orleans. She stated that MARTIAL MURRET ias a friend of 
her husband and that they have been in contact with him 
on various occasions. She advised that the only contacts 
she could remember were when their son was born five months 
ago, they had received a call from MARTIAL MURRET. She 
stated that they named their son after MARTIAL since be 
was a friend of her husband. She stated that their next 
contact was in connection with MARTIAL MURRET's wedding 
which they attended in New Orleans in October. At that 
time they met the rest of the family but do not know any 
other members of the family well. 

AV.  1.4 

WALLER, 
fisted the following information: 

••••••■• ••••• 

0 	12/6/63 	
Fil.# 	  

Atlanta, Georgia 	 Atlanta 89-45 
" 	 flif 	   "T 	 

SA JCON K. HOFFMAN and  
by 	 SA JACK T. BEVERSTEIN 	/elt 	 12/9/63

Deo dichood 	  

This decent •s• contains smiths, recommendations not conciesions *I the Fill 	 It Se the property of the FBI sad la lestied to 
roar egnosy; It sled Its contents are wet 50 be dietributed eatsid• year 	 

' 
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On December 7, 1963, Miss LAURA SMITH, Room 	324, 
Capital_ Motel, 73 Pryor_ Street, N..E.."Atlanta, 
tas-Iiiirviewed-W-Special Agents JOHN K. HOFFMAN and 
THOMAS M. CORBETT, at which time she advised as follows: 

Sometime in August, 1963, she met an individual, 
whom she now believes was LEE HARVEY OSWALD, in front of 
the Walgreen Drug Store on ,the ooiner of Ellis and Peach-
tree Streets. She did not remember the date of this 
meeting nor even the time ok day or day of week. The 
telephone directory shows that this store is located at 
181 Peachtree Street, N. E., Atlanta. 

. 	Miss SMITH approached this individual, and engaged 
him in conversation during which conversation he told her 
that he was a stranger in town and was in Atlanta to hear 
President KENNEDY speak at the Georgia Institute 	Technology. 
Miss SMITH told him that President KENNEDY had canAlted his 
speech in favor of Secretary of Defense ROBERT ifeltAMARA. 
This individual then told her that he was not interested in 
hearing Mc NAgRA speak and would,be leaving town. 

It was pointed out td Miss SMITH that the date 
on which President KENNEDY was to speak at the Georgia 
Instill of Technology was in October (exact date was 
October 11, 1963), but she still insisted that she net 
this individual in August, 1963. When asked why she did 
not report this meeting with the man, she now believes 
sas OSWALD before this date, she said that it did not occur 
to her that anyone would be interested. 

Miss SMITH was very vague about her alleged 
meeting with OSWALD, and her conversation with Agents 
was wandering in nature. 

Miss LORAINE ADAMS, Assistant Manager, Capital 
Hotel, advised that Miss SMITH has been a guest at this 
.hotel sincejA0 13, 1963. She stated that Miss SMITH 
describes herself as a practical nurse, but according 
to Miss ADAMS, she has been acting as a baby-sitter 
for an elderly woman during the evenings since she has 
registered at this hotel. 

27 

• 

4 



AT 105-3193 
IMC:111711 
.1; 

Miss ADAMS said that hiss SMITH has a very 
vivid imagination, and is an incessant talker. Most 
of the other gapsts do not pay any attention to Miss 
EMITH's-conversations because they do not believe 
Anything she says. 

Miss ADAMS stated that she does not believe 
that Miss SMITH is mentally unbalanced, but she would 
not place much stock in anything that Miss SMITH would 

.y. 
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AMNDIX 
1 

FAIR PLAY FOR CUBA COWITTEE 

4 	The April 6, 1960, edition of "The New York Times" 
'newspaper contained a full-page advertisement captioned "What 
Is Really Happening in Cuta," placed by the Fair Play for Cuba 
Committee (FPCC). This advertisement announced the formation 
of the ?FCC in New York City and declared the PPCC intended to 
prollulgate "the truth about revolu,:ionary Cuba" to neutralize 
the distorted American press. 

"The New York Tides" edition of January 11, 1961, 
reported that at a hearing conducted before the United States 
senate Internal Security Subcommittee on January 10, 1961, Dr. 
Charles A. Santos-Buch identified himself and Robert Taber 
as organizers of the FPCC. He also testified he and Taber 
obtained funds from the Cuban Government which were applied 
toward tbe cost of the afore-mentioned advertisement. 

CI' May 16, 1963, a source advised that during 
%JP firs' tiro Tears of the FPCC's existence there was a struggle 

Cc,:runiet Fart-7 (Cr) and Socialist Workers Party (SWF) 
e2e7lents to exert their rower within the FPCC and thereby influence 
FFCC policy. However, &ring the past year this source observed 
there hss teen a successful effort by FPCC leaderehip to minimize 
the role !f these and cther organizations in the ?FCC so that today 
ttleir influence de. negligible. 

On Nay 20, 1963, a second source advised that the 
Nt'A:Jnal Headquarters of the FPCC is located in Room 329 at 799 
BroadAky, New York City. According to this source, the position 
of Natioral Office Direr:tor WS° created in the Fall of 1962 and 
WaP filled by Vincent "Tel" Lee, who new formulates ppec policy. 
This source observed Lee saes followed a course of entertaining 
and accepting the cooperation of manj other organizations 
including the CP and the SWP when he has felt it would be to 
hie pereonal benefit as well as the FPCC'e. However, Lee has 
irlicated to this source he has no intention of permitting FFCC 

to be deternined by any other organization. Lee feels tne 
?FCC enculd advocate resn.vtion of diplomatic relations between 
. CItta and the United Statee and support the right of Cubans to 
manage their revolution without interference from other nations, 
.but pot support. the Cuban revolution per ee. 

The Cr and ti,o SWF have been deeignatel parsuann 
tc Exeoutive Order 1C45(. 
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71"E‘TER NU' YORK PRESS CLUB  •-- 

A source advised on December 6, 1962, that the 
Greater New York Press Club (GNYPC) was formed during 
February71961, by LOUIS WEINSTOCK when he was the General 
Manager of "The Worker" by obtaining members who would 
contribute funds, subscribe to and work for "The Worker," 
ahl also to hold social and cultural affairs.. 

The source stated that in the spring of 1962, JAMES 
USTI:f was the Business Manager of "The Worker." LUSTIG 
announced at a press club meeting at Adelphi Hall, New York 
City, held on April 26, 1962, the formation of a new press 
club known as the "City Press Club Executive Board" (CPCEB). 
The purpose of this new club Was to coordinate the work of 
all the borough press clubs in the New York City area; to 
strengthen the work of the press clubs; to organize, new 
pi 'ass clubs; and to draw in people who were cot Members 
of the Communist Party, United States of America (CPUSA). 
The source stated that the basic purpose was.to  raise funds 
for "The Worker" and increase the circulation of that publi-
cntion. .Persons not members of the CPUSA could be members 
of the new club, but leadership in the club was limited to 
mcmbers of the CPUSA. The name of the CPCEB was liter 
'changed to "Greater City Press Club" (GCPC) which club 
became the successor to the GNYPC. 

'he source continued that in July, 1962, LOUIS 
WIIISIOCK again became General Manager of "The Worker" and 
the GCPC again became known as the "Greater.New York Press 
Club" and was commonly referred to as the Greater New York 
Readers' Club, Greater New York Readers' Clubs, Greater New 
Yvfk Readers' Conference, Greater City Press Club and the 
City Press Club, by personnel responsible for preparation 
ol.notices and literature regarding meetings and activities 
ol•the clubs. The source advised at that time the GNYPC 
• hal no office or headquarters and used the mailing address 
of 4The WOrker,'• 23.  West 26th Street, New York City. 

"The Worker" is an East Coast Communist newspaper.. 

A second source advised on August 15, 1962, that 
the Greater New York Readers' Club was formerly known 
as the "Three Boro Readers' Club." 
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GREATER PEW YORK PRESS CLUB 

The first source advised on May 28, 1963, that 
the GNYPC bold no membership meetings and that the officers 
had ceased to function for the GNYPC. The source advised 
that LOUIS WEINSTOCK was responsible for using the name of 
the GNYPC in conjunction with the activities of the Readers 
Conferences at "Worker" functions. The organization of the 
GRYPC no longer functiods.. 
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FBI 

Date: December 16, 1963 

CP-a! fh.r. 12-1J-561 

.." 
Transmit heiSeneving in 

(Type ire plain test or coda) 

AMSD, REGISTERED 
(Priority of Method of Mailing) 

TO: 	DIRECTOR, FBI (105-82555) 
2ti 

FROM: 	(SIC, DETROIT (100-31965) 

LEE HARVEY OSWALD  
IS - R 	 3761 /0/ 6160,4 

. 	 i 6> 0,04:.,", 	044. 
ReDEairtel 66.6463ar 	 12/10/63, concerning inquiry 
of Reverend 

IRTEL 

Vuairtel requests info as to Detroit's response to Reverend 
41111111111 inquiry as set forth in reDEairtel. 

Reverend 	was told on his initial contact with SA J. 
RAYMOND COGNLAN at Ann Arbor, Mich., that that Agent could 
not speak for the FDI in the matter presented, nor could the 
FBI speak for the Federal Government or for Mrs. OSWALD as 
to whether these things could or could not be accomplished. 
He was further told that the FBI could offer him no advice 
in the matter; however, that the FBI would pass along his 
request to the proper authorities, if this was his desire 
To this he commented he was then making no such request o 
thin Federal Government, nor was he then in any position to 
make his intended offer to Mrs. OSWALD. He added he did not 
wish his inquiry to be considered "official." 

He cited his awareness of thd difficulty of bringing mrs. 
OSWALD here anonymously and of the inevitability of securing 
U.S. Governmental assistance to achieve this end. Further, 
in view of reported Secret Service "protective custody" of 

• 
Mrs. OSWALD, he said, be knew he would require similar 65? 
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overnment assistance in making contact with her, if such n 
. ffer is to be made to her. He said that considerable 	 • 
onsideration of the many problems posed in this possible 

offer had been made, including the problem of her immigration 
status. 

Reverend ...III  on this initial contact volunteered to 
advise the Bureau of any further developments in the discussed 
proposed offer to Mrs. OSWALD. 

re was recontacted 12/13/63 by SA COGIILAN in accordance with 
instructions contained in reBuairtel. No advice was given him 
711 this or on the earlier contact discussed above. 

On this occasion he volunteered that he had met privately 
with select members of his Board of Directors to whom he 
proposed the suggested offer that Mrs. OCWALD be offered the 
opportunity of coming to Ann Arbor under an assumed identity 
and under the protection and financial support of Church 
Directors and English Language Institute, Director, University 
of Michigan. He said his Board unanimously supported the 
suggestion. He noted that since her identity would be unknown 
end protected, it could not be done by the Church, nor could 
Church funds be used for this purpose. He said to a man the 
Coard agreed each to defray a proportionate share of the total 
costs of the project involved in bringing her and maintaining 
her here. 

Ile said the Director of the ELI, U of M, had handled' 
vrrangements 41qces'7.ary to provide her with the English, training
at the U. of M at no cost toAier.- 

re added that through his own church contacts, he has 
contacted a Minister at Dallas, Texas, who has agreed to 
serve as an intermediary and deliver discreetly to mrs. OSWALD 
the offer which has now been perfected. 

.He again volunteered to advise the Bureau of any pertinent 

.developments in his efforts outlined above. 

.The Bureau will be promptly advised of any such pertinent 
information. 
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LEE HARVE 	SWALDt  IS-R. 

RE DENVER AIRTEL -AND LHM DECEMBER 6 LAST. - -  
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ANDREW-WEBSTER CHRISTOPHER INTERVIEWED LAST NIGHT;'.  T!;t• 

IN GUADALAJARA BY SA EDWIN 0. JOHNSON. HE. CONFIRMEDTACTT'. 
• ?At' 

HE ENTERED MEXICO AT NUEVO LAREDO ON SEPTEMBER 26 LASTAN 

OWNED AUTOMOBILE. WAS .SHOWN PHOTOS OF OSWALD •'-:: HIS PERSONALLY 

TO 

	

	 BUT STATED HE HAD NO RECOLLECTION'OFr: REFRESH HIS MEMORY 
• 

LAREDO AT TIME  HE ENTERED  
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HAVING SEEN OSWALD IN NUEVO 

MEXICO. 

CLARK D. ANDERSON 	• I 
RECEIVED: 
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• • the above message is to be disseminated outside the Bureau...it iti euggested that It be eakably• 
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Tit DALLAS TELETYPE TO D I RECTOR DECEMBER 10 LAST, ;.; COP,Y;TO F-.4 

	

ANCHORAGE AIR MAIL TO LOCATE AND INTERVIEW (RAGS)*EARTON. 
	

li?' 
FOR INFORMATION  SAN FRANCISCO AND SAN D I EGO 'REFEAENC.  E.A1;"-:: .'''.  ,,:,  

i1 . DALLAS, TELETYPE REPORTED THAT IN DECEMBER, 1962, OR • jANUAt's.)1414 i 1 
1963, OSWALD WAS SPONSORED AND BEFRIENDEDD I N DALLAS1:11EXA§otY,p-T: 

.. 	
. 

EY GEORGE DE MOHRENSCH I LDT#  A GEOLOG I ST AND; A "BEATN I KA40:V4P4 .̀; 1-.' 44- !•• 
1 S PRESENTLY RESIDING D I NG I N HAITI. T I . DE'' MOHRENSCH I LDT AltIO 1iITF:EV.14 -11. .., . e. 

WENT OUT OF THEIR WAY TO BEFRIENDD OSWALD AND • OSWACA;St.11 (OEM!.  :!:.V:' '4: .. 
• i 	MARINA. I T 1 S NOT KNOWN HOW THEY GOT ACQUAINTED tilouCtiass 1 Eky. ': 

, 	.. 	...5 ' .: 
THROUGH THE RUSSIAN AN COMMUN I TY I N DALLAS. DE MOHReNSCH 10C.:A c:.'.:..,;:. :*.: ,-, ,.   
CHARACTER I ZED OSWA90AS EITHER THER "GEN I US " OR "NUTS. VZDE MOHRENSCH.I LDT1  

• SON- I N-.LAW "RAGS VREARTON WAS EXPOSED , TO OSWALD FaIVAPOLEIJIV 0;'Tv:',1  1 
;.t ,s I; • WEEKS PRIOR OR 'TO "KEAR TONS ICA V ING.  DALLAS' I N • JANUARY . -996 -: -1' KEART d. 	 .s. .. 	• ro .• -.L..;  
;0•• I.  • 	STATED HE HAD SEEN ' ENOUGH OF OSWALD,  THAT OSWALD. WAS 	- T.".•!1;  . i. 	.,. 

r '( / ' 	"RAGS" KEARTON • IDENTIFIED  AS REGNAR Boo La 	 TON 	.. 
''' [THROUGH ANCHORAGE POL ICE DEPARTMENT ArCORDt. ICEART*6 REPORTED 	..,.; • 

	

.., 	.. , 
: is .... - 	 : 

1 o 	THEFT OF HIS PASSPORT WALLET CONTAINING      HIS PASSPORT -:AND. .14:::;;;.7 :-.. 	..rd 

. .. 
• C. 

‘1 I S CELL ANEOUS PAPERS INCLUDING  NIS PASS BOOK FROM TaANvo,-., 
BRANCH OF THE MATANUSKA VALLEY BANK. Ilii/.4 	ti.Ift-ii° . .4r,0 	4e. - :,:' 

..„ 	, 	kik...L. I 	hi lrlf r 1  	C -■,ft 
... .., 	L 1.1 ^ IKPCIADA MATANUSKA VALLEY BRANCH DISCLOSE  ISE•ARION-9ErDi PNED:- .." • ,- 

1,,1  ' i: SE  VELRA L LOA46 ALL OF WHICH HAVE BEEN REPAID. 	ti‘,..4.10,491.::-;:::-•......:  .• 
.4., 

.:C. 

	

	.1. : . 	APPLICATION FOR LOAN DATED JANUARY 7#  1963# • D I g0Coit.i:.!-.,":•• ,, • 
'KEARTON'' THEN 28 YEARS OF AGE,  MARRIED TO CHR I ST I ANA VALANT I NA #. -"' 
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If the intelligence contained ' the above eieseage is to be disseminated outside eke Prow. k ki,eutgosted 
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1 1. ru   	•• • .f 	t .3  ), 4. itvi...tii I... -- • . '' ..4 .'.: 't ' Itellives 
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t  I:3 AIRGIKM o CABLEGRAM...-.cx) RAD10::;y:t.z) TELETYPE-44,tr:.?!.• 
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.. . 	, 	AGE TWO 	• 	- FROM SAC ANCHO 	El. ..'_,A703.10t0V2,7"74:734P:-.. 
•i:• 	 - 	-,-. 	1. 	. 	

1  

. 1. E  , 7,1:11.1),  14. 41  • • • 0 li r (5, i re t ,.• A 	VA.140-CLALcse_...'n&__e_q.:A=4-6 44;)...:1€!".7."'  -- 
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EAGLE RIVER, ALASKA. FORMER ADDRESS LISTED  AS 6628 vc NS 	........ mr; 
DALLAS, TEXAS. . NEAREST RELATIVE LISTED_ AS R.-•RUSTA 	EARTON:',4  • 

	

_ 	r,' :' 
EXECUTTVE VICE PRESIDENT, LOCKHEED MISSILES ANDSfA, C umy;0;v 

 
SUNNY VALE, CAL I FOR N I A : ANOTHER LIST Edo Thi.ELEANORI:' EAIITON;;;: .:, • 

	

., 	•-.., 
2727 DE ANZA ROO, .SA 	EGO, _CAUF...ORRI.Aa... PERSONAL REFEREiiidE. 	.. , . . , 

. - 
, , ,t, 	!,... 

WAS LISTED  AS IA ICHA 	ELLER, CONYALI R AS f RoNAuT) 	7 ski:DIEGOi  
CALIFORNIA. CREDIT RE ERENCE L ISTED AS GEORG 	E MOHRENSCH 1.1:4;,: 
REPUBLIC BANK, DALLAS, TEXAS 	- .::"... : ' 	---, • -:: Tel 	tetieii -ti,.,' 

DENNIS J. BRENNAN, ANCHORAGE, ALASKA ADVISED XEARTON -A  AtTr.-4 
WI FE LEFT ANCHORAGE THE END OF SEPTEMBER,: 1963, BY; CAR Ehl..:ROUTE5:'i: 
TO SAN FRANCISCO AND SOUTHERN CALIFORNIA. -THEY PLANNED-tTO*Ik.  
THROUGH MEXICO TO PANAMA AND SHIP THE CAR TO HA I TI . WHERg.',:t--44; 
KEARTON IS WIFE HAS RELATIVES AND THEN TRAVEL BY, SHIP: T0..1:: .:;;:;;; • :::5 .;,4 
COPENHALEN, DENMARK.  	? ' • - • •r :1.' V .. , ... • 

LEADS: SAN FRANCISCO IS REQUESTED TO INTERVIEW . t1:14,:i..4tTAN !".:- '.":; . 
' 	KEARTON, EXECUTIVE VI CE PRES I DENT, . LOCKHEED MISSILE 'AND ' SP`ACE.I: -  
*: ! COMPANY, SUNNY VALE, CALIFORNIA, TO .LOCATE. WHEREABOUTS 'Air,M."11;.-:,. 

REGNAR B. KEARTON, AND IF KEARTON LOCATED IN SAN F'RANC,ISCO.AREAL; 
INTERVIEW HIM REGARDING HIS KNOWLEDGE OF LEE HARVEY OSWALO4i;-.• 

SAN DIEGO  IS REQUESTED TO CONTACT ELEANOR W. KEARTON, 114...;- -;' 
2727 DE ANZA ROAD, SAN 0 I EGO, OR MICHAEL TELLER, CONVA IR ' .t-l'i;,: ..• 
ASTRONAUTICS, SAN D I EGO, TO DETERMINE PRESENT LOCATION-'.OF 1:‘71,1i! - -
REGNAR B. KEARTON. IF LOCATED WITHIN SAN DIEGO  AREA;.4. I NTERy kW, 
H IM CONCERNING HIS KNOWLEDGE OF LEE HARVEY OSWALD: Cf.' .-,,:it ....,  

IF REGNAR B. KEARTON NOT. IN EITHER   SAN • FRANC I.SCO?OR ). .... • i• 
.SAN DIEGO DIVISIONS, SET OUT LEADS TO HAVE HIM INTERVIEWED •% : 

..i 
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CHARACTER 07 CASE 

INTERNAL SECURITY - R 

11Wpwin- Or,s 

PHOENIX 
011ar « Oriel. 

DALLAS 
TLE Of CASE 

•• 

I
LEE HARVEY 6SWALD 

FEDERI BUREAU OF INVEST pAT10N 

REFERENCES: Phoenix teletype to Bureau and Dallas, 12/5/63. 
Bureau teletype to Phoenix, 12/6/63. 
Dallas teletype to the Bureau and Phoenix, 12/6/63, 
entitled, "LEE HARVEY OSWALD, aka Assassination of 
President JOHN FITZGERALD KENNEDY, November 22, 1963, 
Dallas, Texas, AFO." 
Phoenix teletype to the Bureau and Dallas, 12/6/63. 
Phoenix teletype to the Bureau and Dallas, 12/7/63.' 

-RUC- 

ADMINISTRATIVE: 

1 . 	 Since the emotional stability of JUAN E. ACOSTA 1.13 ri 
,30 questionable, the Phoenix Division recommends that no fiction 
be taken in regard to the information furnished by JUAN E.-ACOS , 

• 

11(46..." 
Clvema  

t: 	II ,malis: 

• 10 - Bureau (RAMSD) 

3 - Dallas (RAM) (89-43) 

1 - Phoenix (105-1529) 
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'0 STATES DEPARTMENT OF 	110E 
FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATI k,  

01011W Mk  raMMII:f 

Repod i 	 SA HENRY F. GRADY 	 per, 	PHOENIX 
Doti 	 12/10/63 

Rio Nymben 	 PX 105-1529 

Vir 	 LEE HARVEY OSWALD 

-MC 

INTERNAL SECURITY - R 

JUAN E. ACOSTA, 61 years, 439 South Bellview, Mesa, 
Arizona, advised that on 11/15/63, he was visiting 
relatives near Aguascalientes, An, Mexico, at 
which time a small boy, ten to twelve years of age, 
informed him that President JOHN KENNEDY was going 
to be killed by a person named "LEO" OSWALD, who 
had been in jail in Russia and released by KHRUSHCHEV 
on condition that he would return to the United States 
and kill the President. ACOSTA related that upon,his 
return to Arizona 11/20/63, nothing had happened 
regarding the assassination of President KENNEDY and 
he disregarded information furnished by unknown boy 
in Mexico. ACOSTA related that he could recognize 
and locate young boy who furnished this information. 
He stated that the reason for his delay in reporting 
this information was due to the fact that he was 
afraid people would think he was crazy and laugh at 
him. Associates of ACOSTA interviewed and advised 
that in their opinion ACOSTA did not receive such 
information regarding the assassination of W. 
KENNEDY from a boy in Mexico; and stated that ACOSTA 
is unreliable and considered a liar. Background 
information developed regarding ACOSTA reflecting 
that he was injured in a mine accident at Superior, 
Arizona, February, 1955, and subsequently received 
psychiatric examinations which reflected that he 
reacts with a great deal of depressive and pessimistic 
moods, also that he is theatrical in his actions. 

• 
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ACOSTA described as possibly being emotionally 

unstable. 
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	FEDERAL BUREAU OF INVE 	-ION • 

12/9/63  

to ti e 	 of ice 
t Da, advised that he had interviewe e  

).-PTA.had informed-hreitIrMrlivember 11, 1963; ho,4 
9 sout 	1.1xleltialesa Arizona, on December , 1963, 

ACOSTA, left Mesa, Arizona enroute to Aguascalientes' 
via personal car to visit relatives in that area. He ":.1 
related that ACOSTA stated that on November 14 or November 15, 
1963, he met a young boy, name unknown, approximately ten.  
to twelve years of age, on the streets of Aguascalientes, at ' 
which time this youth asked him if he were from Dallas, Texas. 
According to Detective GOMEZ, ACOSTA informed this boy he 
was 	the State of Arizona, at which time the boy informed 
ACOSTA that President JOHN KENNEDY was to be killed bya 
person named "LEO" OSWALD, who had been in jail in Russia and 
was released by Mr. KERUSHCHEV on condition that he return to 
the United States and kill President KENNEDY. Detective 
GOMEZ related that ACOSTA informed him that he asked the - 
young Mexican boy the identity of the person furnishing 
information regarding Mr. KENNEDY's possible death, however, 1.  ' 
ACOSTA was not furnished the name of anyone furnishing this. 
information. 

Dot. 

Detective GOMEZ advised that ACOSTA returned to, ' 
Mesa, Arizona on November 20, 1963, to his residence, and 
according to ACOSTA, had not discussed the information 
obtained in Mexico regarding President KENNEDY's death with ... 
anyone, including his wife, SOCORRO. Detective OOMEZ further 
related that he inquired of JUAN E. ACOSTA why he did not 	-.. 
furnish this information prior to that date and ACOSTA 
informed him that since President KENNEDY was assassinated on 

..November 22, 1963, two days after his return 'to Mesa, 	• 
Arizona, that he was afraid to discuss the information 
previously received because of fear that people would.think 
he was crazy and laugh at him. 

Detective GOMEZ advised that he had known JUAN E. 
ACOSTA for a number of years and that ACOSTA was considered 
to be a reliable person, a good family man, and one who had -
never been in any kind of trouble with law enforcement 
agencies. 

• 
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_ _6.1:14...SOCA 	 wife of JUAN B, ACOSTAilli 
Southimuyiewl—M.eisa„....itzlzona, does not speak the Eng ish.. 

. language. Detective RAY O01€Z, Mesa Police Departmen 	• 
Mesa, Arizona, acted as interpreter for the following :': 
interview: 

Kra. SOCORRO ACOSTA advised that her husband, 
JUAN E. ACOSTA, went to visit relatives in the vicinity of 
Aguascalientes, Mexico, November 11, 1963, and returned to 
Mesa, Arizona November 20 or November 21, 1963. Mrs. ACOSTA . 
stated that upon JUAN's return from Mexico, he did not , 	- 

• mention having received any information from an unknown 
Mexican boy to the effect that President JOHN KENNEDY was 
going to be killed by a person named "ILO" OWSALD. Mrs. 
ACOSTA stated that JUAN E. ACOSTA became very upset on _ . 
November 22, 1963, upon hearing of the assassination of 
President KENNEDY and that he had been extremely interested 
in any television news relating to Mr. KENNEDY'. assassination 
and funeral services. She also stated that she could not 
understand if JUAN had received information prior to the 
assassination of President KENNEDY that he was to be killed,,  
that he would not have mentioned such information to her. 
Mrs. ACOSTA advised that she could furnish no information 
regarding the truthfulness of JUAN's information regarding 
President KENNEDY's death. 

• • 
Mrs. ACOSTA advised that she did not know the 

present whereabouts of her husband on that date, stating that 
he had left Mesa, Arizona, enroute either to Florence, 
Arizona, or Superior, Arizona; however, would possibly 
return late that night. 
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JUAN E. ACOSTA, 60 years of age, 439 South Sellview, 
t  esa, Arizona,,advised that he left Mesa, Arizona Novembe 	- t 11, ImuA 

1963, enroute 'to Aguascalientes, AOD, Mexico, via personal.car 
to visit relatives, 	• 	 . . . 	

• 	• . 	. 
. 	• .1...,• • • .. 	• 	. 

On November 14, 1963, at approximately 5:00 PAL,. 
ACOSTA related that he met an unknown boy, ten to twelve years 
old, on the street of this city and got in conversation with 's••• 
him. He related that this boy asked him if he were from ';,4 
Dallas, Texas, at which time ACOSTA told him, no, he was from 
the State of Arizona. ACOSTA stated that at that time be  
asked this boi,if he noticed his Arizona State License..-.-:. 

%-s 

1Ce4rA related that this young boy then told him 
that Presid-l'i TZLIMUDY was going to be shot by"LEO"OSWALD, who 
had been io .r.1 in RJsela and released to return to the United 
States, it h., would kill the President. ACOSTA further stated: 
that-he than asked this boy who told him this information and ' 
that the buy listed that he had Just heard this. ACOSTA 
related that. b.~ asked the bey the second time the name of the 
person who told him such information, and the second time the 
boy shrugged hls shoulders and said that he did not know, he 
just heard Wis. 

ACOOTA had a receipt in his possession reflecting 
that he spout the night in the Paris Hotel, November 14, 1963, 
in Aguascalleutes, AOD, Mexico. He stated that on the morning. 
of November 15, 1963, he got up, went out on the street and '- 
purchased a tonal newspaper to determine if there was any 
mention of Lhe possible death of President KENNEDY. BO related 
that he saw no information in the paper reflecting that • 	. 
President KENNEDY had been killed, and because of this, he. 
disregarded the information told him by this young boy. 

ACOSTA related that on that date, he went and visited 
some of his relatives who resided in the area, and started his 
return trip to Mesa, Arizona. He related that he arrived at 
Mesa, Arizona in the morning of November 20, 1963; and upon 
his arrival, asked his wife it anything had happened since he 
had been gone. Ne stated that she told him that everything 
• was about in the same condition as when he left. 'ACOSTA 
related that he did not mention the information furnished to 
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 him by this boy in Aguascalientes to his wife because he dbl.: 
not believe the information furnished by.  the boy.. .: , r . !-1. .i.:-  :c  

ACOSTA related that two days later, when President 
KENNEDY was shot, he remembered the information furnished • 
to him by the boy and wondered if maybe there had been truth 
to this boy's statement. He stated that the fact that he had 
'previously received this information had been a constant 
worry to him since the death of President IENNEDY, so he 
informed Detective RAY GOMEZ of the Mesa Police Department ' f. 
regarding the, information furnished to him by the boy in 
Aguascalientes. 

ACOSTA related that the information furnished by 
him in this regard was the truth and that he could neither 
take away or add to this information furnished by the young 
boy. ACOSTA stated that he had been hesitant in discussing 
this with anyone due to the tact that he was afraid that 	.i „ . 
people would think he was crazy, or would laugh at him. '*:"' - 

ACOSTA advised that he would be willing to go to 
Aguascalientes in an effort to locate this young boy, and if 
given a few days, was certain that he could find him. He 
stated that he could recognize this young boy upon sight., . 
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• 
• Arizona Police Department, and SA HENRY F. GRADY, JUAN *;ACOSTA 

• 

...me 

. advised that he was sixty-one years of age and resided' 
1439 South Bellview, Mesa, Arizona. He related that he' 
speak the English language and understand same; however,  
English was somewhat broken. . 

• 4,  • 	I 
oft In the presence of Detective RAY GOMEZ, Mesa,-.*

.  

• • 

;a -• • 

,4' 

JUAN E. ACOSTA advised that he left Mesa, Arizona'; 
to visit relatives in the vicinity of Aguascalientes, MOxicos -,5  
November 11, 1963, via personal automobile. On November 
1963, ACOSTA stated that he parked his oar on Pedro Vargas; 
Street, Aguascalientes, Mexico, and was waiting in his oar for.-  
a dentist's office to open in order that he could have a partial 
plate repaired. Ht stated that on a previous trip to Mexico, 
he had had some dental work performed by this dentist and that 
one of the teeth came loose in the plate which needed repair. 
He related that while waiting for this dentist's office to do .. 

open, a young boy, ten to twelve years of age, name unknowni: 
wearing a cotton shirt, (color unrecalled), blue cotton.:'-y.--  
trousers, and no jacket, came up to the side of his car aid2,;I:  
asked him if he were from Dallas Texas. JUAN B. 
stated that he asked this youth if he did not see the Arizona-'; 
license plates on his vehicle and that the boy stated that he 
did; however, he thought he might be acquainted with the area 
of Dallas, Texas. Mr. ACOSTA stated that he asked this boy' -
why he was interested in Dallee, Texas, at which time the youth 
told him that President JOHN KENNEDY was going to be killed 
by a person named "LEO" OSWALD, who had been in jail in Russia 
and was released by M.:. KHRUSHCHEV on condition that OSWALD -.. 
would return to the United States and kill President ICENNEDY. °' 

°ACOSTA stated that he asked this boy who told him this ' 
information and that this boy shrugged his shoulders and  
stated that he had only heard this information. He related -
that he again asked the boy the name of the person telling 
him this information and again, the youth shrugged his shoulders 
and told him that he only heard this information. 'Mr.:ACOSTA 
advised that he then asked this youth if his professors in .• • 
school were teaching him such information and again, the youth 
told him, "No," that he had only heard this information. 	. 

JUAN E. ACOSTA advised that at the time of this 

• 	

conversation, he was parked on Pedro Vargas Street approximately • 
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two blocks southeast of a grammar school located on Pedr 
Vargas Street. He related that he was also parked approx—,  
imately three doors from the dentist's office, name unrecalled 
on the door of the office; however, he remembers that the 
lady dentist was named METILDE. He also stated that this 
office was open during the hours of 9:00 A.M. to 2:00 P.M.. 
and 5.:00 P.M. until dark, (unknown hour). He related that 
the conversation with the youth took place between 4:00 P.M. 
and 5:00 P.M. on November 15, 1963. He also stated that he 
was certain he could identify this youth upon sight and would • 
be willing to ;travel to Aguascalientes, Mexico, in an effort 
to locate the "boy. H.' also related that this youth, during 
the conversation, stated that he attended the school 
approximately two blocks away, located on Pedro Vargas Street .7  
and iras in the secondary class. ACOSTA related that after ! 
completing the conversation with the unknown youth, he gave 
this boy two cents and told him to go buy some candy. • 

JUAN E. ACOSTA advised that he left Aguascalientes, 
Mexico on November 16, 1963, and travelled to the vicinity of .  
Moches, Mexico. Prior to entering the City of Moches, Mexico, 
he had to pay five pesos for travelling across Puente Grande, 
described by ACOSTA as being a toll bridge. He related that 
at this bridge, he gave a uniformed officer a ride from the 
bridge to the City of M.:3hes. During the short distance,":.  
this uniformed Mexican officer itformed him that six days 
prior to that date, a man and woman from the United-States 
had been involved .1n a car accident near Moches and that this 
man and woman were killed in the accident. ACOSTA related: 
that this officer informed him that he attended the wreck 
and upon arrival at the wreck, found the man and woman to be . 
in each other's arms. He also related that involved in the 
accident was another car and that one person in this vehicle 
was also killed. 

JUAN E. ACOSTA advised that he returned to Mesa, 
Arizona, arriving at his residence during the morning of 	• 
November 20, 1963, and upon his arrival, asked his wife if 
• there was anything new or if anything had happened. He stated 
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	 that things were about the same as they were when he lef  
i that his wife told him that nothing unusual had happened slid, -.. 

ACOSTA stated that he then forgot the information furnished 	. 
to him by the young Mexican boy in Aguascalientes, Mexico, 
regarding the death of President JOHN KENNEDY, since while • • 
in Aguascalientes, he did not see anything in the newspapers 
regarding President KENNEDY's death, nor did his wife mention 
.such-fact upon his return to Mesa, Arizona. 

ACOSTA stated that after his return to Mesa, two 
days later President KENNEDY was assassinated at Dallas, 
Texas by LEE OSWALD and this fact scared him and also made 
him remember the information furnished to him by this young 
Mexican boy in Aguascalientes. He stated that he was then' 
scared to mention this information to anyone, even his wife, 
for fear that she might think that he had been drunk while . 
in Aguascalientes, or at least think he was crazy and laugh 
at him. He stated that this information had been worrying him 
since Mr. KENNEDY's assassination to the extent that he had to 
tell someone about it and that was the reason that he informed 
Detective RAY OOMEZ, Mesa Police Department, of this information, 
since he had known Detective OOMEZ for a long number of. years. 

JUAN E. ACOSTA was informed of the seriousness of 
making such allegations to the FBI, at which time JUAN K. 
ACOSTA raised his right hand and stated, "I swear that I am ' 
telling the truth." At this point ACOSTA broke into tears' , . 
and again related that he was telling the truth, and that the 
reason he had not.furnished this information upon his return 
to Arizona was for fear that people would think he was crazy 
and laugh at him. He also reiterated at this point that he 
would be willing to go to Aguascalientes and find this youth 
who had previously furnished him the information and make 
him tell investigating officers that what he had said was - 
true. ACOSTA also stated that he did not like any form of 
communism; that he was strictly opposed to communists; and 
that he wanted to get this information off his mind. 

JUAN E. ACOSTA related that he was a citizen of the 
• United States and had worked as a miner in the copper mines 
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located at Ray-Sonora, Arizona; Jerome, Arizona; and Supe lor;* 
Arizona. He stated that in 1955 he was involved in a in 
accident at Superior, Arizona and received medical treatment .. 
in connection with that accident. He also informed that he 
retired from the company due to the accident and was still 
suffering from injuries received. He stated that he had never 
been hospitalized, except for injuries caused by the mine . . 
accident in 1955. ACOSTA related that he did not smoke and 
the last drink of alcoholic beverage taken by him was in 1934. 
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